江苏省仪征中学 2023-2024 学年度第二学期高二地理学科导学案
3.1大都市辐射对区域发展的影响——以上海市为例2
编制人：刘婉锐     审核人：王维中      上课时间：2024 年3 月4日
班级：           姓名：

【课程标准及要求】
	课程标准
	重点、难点

	以某地区为例，分析地区产业结构变化过程及原因。
	结合珠三角地区三次产业转型的实例，分析产业结构的变化过程，总结其变化的原因。


【导读——读教材识基础】
阅读《选择性必修二》教材第 42-48页。
【导学——培素养引价值】
二、上海市对长三角其他城市的辐射
1．城市辐射：在社会经济活动中，资金、技术、人才、信息等要素由高等级城市向低等级城市流动，称为城市辐射。
2．上海市的城市辐射
(1)表现：通过发达的          和       ，上海市与其他城市之间形成了巨大的    、    、     、      。
(2)变化
①上海市对周边城市的辐射作用越来越强。
②由于    、    、城市等级、    、历史文化等因素的影响，辐射强度在空间上的表现具有一定的      。
三、上海市对外辐射的影响
1．上海市自身
(1)有利于上海解决中心城市       过度集聚、      、       及环境污染等问题。
(2)有利于大都市产业、    等寻找新的发展机会。
2．受辐射区域：可以获得资金、    与管理经验，推进交通、通信等       建设，促进产业发展，提升经济活力。
3．区域空间结构：对长三角众多城市的       、等级提高产生了影响，使区域空间组织日趋完善。

【导思——析问题，提能力】
探究二：根据中心地理论，说明不同等级城市在数量、服务范围、服务功能、辐射带动作用等方面存在的差异。
	
	服务范围
	服务功能
	数量
	彼此距离
	辐射带动作用
	相互关系

	高等级城市
	大
	多
	     
	        
	强
	同等级城市服务范围      ，不同等级城市服务范围层层嵌套

	低等级城市
	小
	少
	     
	        
	弱
	



[image: @@@5549720d-01fa-4778-8ef8-5e49f7b2c563]【导练——解例题，找方法】
南京都市圈包括江苏省南京、镇江、扬州、淮安、常州的溧阳、金坛和安徽省马鞍山、滁州、芜湖、宣城。国际上常用首位城市与第二位城市的人口规模之比来衡量城市首位度，我国往往还加入“城市GDP/全省GDP”来衡量省会首位度。南京“首位度”长期在全国垫底，构建南京都市圈对提升南京的首位度具有重大意义。据此完成问题。
1．南京都市圈含4个安徽地级市的原因是（   ）
A．共有淡水资源	
B．交通协调的需要	
C．地理位置相近	
D．增强安徽省会城市首位度

2．我国用城市GDP来衡量省会首位度，主要原因为省会城市与第二位城市相比（   ）
A．经济集聚效应不强    B．经济集聚效应强
C．人口集聚效应不强    D．人口集聚效应强
3．根据“十四五”规划，未来上海将继续引进海内外人才，上海吸引高端人才的最主要原因是（   ）
A．历史悠久，文化底蕴深     B．农业发达，物产丰富
C．创业环境好，发展质量高   D．四季分明，气候宜人

【导悟——拓思维建体系】  

































江苏省仪征中学2023-2024学年度第二学期高二地理学科导学案
3.2产业转移对区域发展的影响——以亚太地区为例1
研制人：闫玉莹    审核人：王维中
班级：____________姓名：____________学号：________授课日期：2024年3月5日
【课程标准及要求】
	课程标准
	以某区域为例，说明产业转移和资源跨区域调配对区域发展的影响。

	学习目标
	1.结合某区域，说出产业转移的过程，归纳产业转移的基本特征。2.结合实例，了解影响产业转移的因素。3.结合某区域，解释产业转移对移入区和移出区在经济、社会、环境等方面的影响。


【导读——读教材识基础】
阅读地理选择性必修  二  教材第63—70页
【导学——培素养引价值】
一、亚太地区的产业转移
1．产业转移的概念：企业将       的部分或全部由原生产地转移到其他地区的现象，称为产业转移。
2．产业转移的类型：区域产业转移、    产业转移。
3．亚太地区产业转移的四个阶段
	时间
	移出区
	产业类型
	移入区

	20世纪
50年代
	美国
	                
	日本

	20世纪
60～70年代
	       、         
	劳动密集型
	韩国、新加坡及我国香港、台湾等地

	20世纪
80年代起
	美国、日本
	               
	韩国、新加坡及我国香港、台湾等地

	
	韩国、新加坡及我国香港、台湾等地
	劳动密集型
	东南亚其他国家、我国     地区

	20世纪
90年代后期
	美国、日本
	资本与      密集型
	东南亚其他国家、中国大陆地区

	
	韩国、新加坡及我国香港、台湾等地
	劳动密集型
	东南亚其他国家、我国     地区



二、产业转移的原因
1．技术水平差距：产业转移一般是按“      ”依次进行推进。
2．劳动力价格差异：劳动力资源     、     且价格低的国家或地区，往往成为产业转移的目的地。
3．市场规模大小：发展中国家或地区的经济增长，使得市场规模越来越   ，为发达国家产业转移提供了市场机遇。
4．政策支持程度：一些发达国家制定限制政策有利于     ，而一些相对落后的国家和地区制定产业优惠政策等措施来承接       。
5．其他因素：国际     形势变化，产业链     产生的效应，原生产用地紧张、     昂贵、环境污染严重等。
【导思——析问题，提能力】
探究一：
下图为20世纪下半叶东亚劳动密集型产业转移主要对象国(地区)的变化示意图。

1．[综合思维]从经济发展水平角度解释上图所示的产业转移规律。



2．[综合思维]为什么一个国家或地区会从劳动密集型产业的转移对象国或地区转变成转移国或地区？




3．[区域认知]目前，我国长江三角洲地区一些劳动密集型产业向我国中西部地区转移，是完全基于劳动力价格因素吗？



4．[综合思维]归纳影响产业转移的因素。



【导练——解例题，找方法】
读“全球某产业转移路径及趋势图”，回答1～3题。

1．该图反映的某产业最有可能是(　　)
A．电子元件生产  	B．机械工业
C．普通服装生产  	D．宇航飞机研发
2．我国中西部地区、东北地区成为第四次产业转移的首选地之一，其主要原因是(　　)
A．地理位置优越  	B．市场更广阔
C．原料、资金充足  	D．劳动力成本低
3．目前由我国沿海等地迁回欧美的产业最可能是(　　)
A．出口或代工产业  	B．动力指向型产业
C．科研中心  	D．高端制造业
【导悟——拓思维建体系】  





















江苏省仪征中学2023-2024学年度第二学期高二地理学科导学案
3.2产业转移对区域发展的影响——以亚太地区为例2
研制人：闫玉莹    审核人：王维中
班级：____________姓名：____________学号：________授课日期：2024年3月6日
【课程标准及要求】
	课程标准
	以某区域为例，说明产业转移和资源跨区域调配对区域发展的影响。

	学习目标
	1.结合某区域，说出产业转移的过程，归纳产业转移的基本特征。2.结合实例，了解影响产业转移的因素。3.结合某区域，解释产业转移对移入区和移出区在经济、社会、环境等方面的影响。


【导读——读教材识基础】
阅读地理选择性必修  二  教材第63—70页
【导学——培素养引价值】
	三、产业转移对区域发展的影响
1．对移入区的影响
	影响角度
	具体影响

	经济
	促进移入区的产业升级，加快工业化进程

	社会
	增加就业机会，促进就业，减少人口外迁

	生态
	部分高耗能、高污染产业的移入加大了当地资源和环境的压力



2.对移出区的影响
	影响角度
	具体影响

	经济
	促进移出国家或地区在区域产业分工中占据有利地位

	社会
	常常会引起失业人口增加；影响着迁入人口的数量，并对迁入人口的素质提出更高的要求

	生态
	改善移出国家或地区的生态环境，减少污染，减轻资源压力



核心归纳：影响产业转移的因素
影响产业转移的因素有很多，技术水平差距、劳动力价格差异、市场规模大小、政策支持程度等是主要因素。具体如下图：

【导思——析问题，提能力】
探究二：国际产业转移的常见目的
	转移方向
	转移原因

	


	

	


	

	




【导练——解例题，找方法】
下图为“京津冀地区和长江三角洲地区示意图”，完成下面小题。
[image: @@@0a322673-3a8c-4c0a-a722-036e6408ab52]
1．京津冀将走向优势互补、互利共赢的经济一体化道路。北京首先向河北扩散的产业可能是（   ）
①软件研发产业②钢铁产业③石油化学产业④机械制造业⑤影视文化产业
A．①②③	B．②③④	C．③④⑤	D．①④⑤
2．与北京将首都钢铁厂旧厂改造成2022年冬季奥运会比赛和训练场馆的意义无关的是（   ）
A．降低冬奥会比赛训练场馆的建设成本
B．有利于提高城镇化水平
C．有利于工业遗址的保护和传承
D．有利于发展体育产业、旅游业等
3．两地区钢铁工业发展的共同优势条件是（   ）
①两地都具有沿海、沿铁路的便利交通
②两地的煤炭资源、铁矿资源都十分丰富
③两地的水资源丰富
④两地城市、人口密集，消费市场大
⑤两地均技术力量雄厚，高素质劳动力丰富
A．①②③	B．②③④	C．③④⑤	D．①④⑤
【导悟——拓思维建体系】  















[bookmark: _Hlk154600673]江苏省仪征中学2023-2024学年度第二学期高二地理学科导学案
[bookmark: _Hlk154599484]3.3 资源跨区域调配对区域发展的影响——以我国南水北调为例1
研制人：孟晴    审核人：王维中
班级：__________ 姓名：__________ 学号：________ 授课日期：2024年3月7日 
【课程标准及要求】
	课程标准
	学习目标

	以某区域为例，说明产业转移和资源跨区域调配对区域发展的影响。
	1.结合某区域，说出资源跨区域调配的原因。2.结合实例，说出资源跨区域调配的路径及过程。3.结合某区域，说明资源跨区域调配对资源调出区和调入区在经济、社会、生态环境等方面的影响。


【导读——读教材，夯基础】 
阅读选择性必修二教材第71--78页
【导学——培素养，引价值】
一、我国水资源供需矛盾
1．概况：我国水资源       丰富，居世界第    位。
2．供需矛盾突出
(1)长江流域：水资源总量约占全国总量的1/3，耕地面积占全国的1/4左右，属于     区。
(2)北方地区：人口比重大，耕地面积约占全国的60%，但水资源总量仅占全国的20%，
且            极度不均，水资源供需矛盾突出。
二、南水北调工程
1．南水北调三条线路的对比

	线路
	输出区
	输入区

	东线(A)
	江苏扬州      水利枢纽
	黄淮海平原东部地区、胶东地区和          地区

	中线(B)
	长江中游       水库和      库区
	        平原大部分地区

	西线(C)
	规划在长江上游      河、支流     江和大渡河上游
	       地区和     部分地区


2．三条线路的评价
	线路
	优点
	缺点

	东线
	


	

	中线
	


	

	西线
	


	


三、南水北调对区域发展的影响
1．对调入区的有利影响

2．对调出区及沿线的不利影响(以东线工程为例)
(1)长江径流量减少有可能引起泥沙      加重，淤塞航道。
(2)一些地区地势      ，地下水位    ，天然排水条件较差，调水后土壤容易发生盐碱化。
(3)长江径流量减少后，海水会上溯，引起河口地区盐度      ，影响长江下游水质。

[bookmark: _Hlk154602656]【导思——析问题，提能力】
材料一　截至2021年，南水北调东、中线一期工程累计调水超435亿立方米，近亿人直接受益。供水水质稳定在地表水Ⅱ类及以上。通过对丹江口大坝加高，2021年10月，水库水位达到170米正常蓄水位。工程运行安全高效，综合效益显著，沿线群众普遍认可，已经与沿线群众生产、生活紧密联系在一起，与推动生态文明建设、促进经济社会绿色发展紧密联系在一起，与推进国家重大战略实施、保障国家水安全紧密联系在一起。
材料二　南水北调东线、中线工程输水干线纵断面示意图。


1．[综合思维]分析我国华北地区缺水的主要原因。



2．[区域认知]南水北调中线调水工程的起点是________________________________。中线与东线调水最大的区别是______________________________________。
除此之外，与东线相比，中线方案的有利因素还有哪些？



3．[地理实践力]在南水北调工程的实施中，为了合理开发利用与保护水资源，还应该采取哪些措施？


[bookmark: _Hlk154602722]【导练——解例题，找方法】
耕地分布在东部平原及低缓的丘陵地区，西部耕地较少，而且分布零散。我国土地资源的空间分布不平衡，土地生产力的区域差异明显，东部季风区雨热同期，土壤肥沃，生产力高，集中了全国92%的耕地和林地。读“我国耕地、水资源配置图”，完成1～2题。

1．我国耕地和水资源的分布特点是(　　)
A．北方耕地多、水资源少     B．南方耕地多、水资源少
C．北方耕地少、水资源多     D．南方耕地少、水资源少
2．为解决水、土资源配置存在的问题，下列措施正确的是(　　)
A．南方水资源丰富，应扩大耕地面积
B．北方地区相对缺水，应大力缩小耕地面积
C．南水北调能从根本上解决我国北方地区缺水问题
D．节水与区外引水相结合是北方地区解决缺水问题的长远之策
【导悟——拓思维，建体系】































江苏省仪征中学2023-2024学年度第二学期高二地理学科导学案
3.3 资源跨区域调配对区域发展的影响——以我国南水北调为例2
研制人：孟晴    审核人：王维中
班级：__________ 姓名：__________ 学号：________ 授课日期：2024年3月8日 

【课程标准及要求】
	课程标准
	学习目标

	以某区域为例，说明产业转移和资源跨区域调配对区域发展的影响。
	1.结合某区域，说出资源跨区域调配的原因。2.结合实例，说出资源跨区域调配的路径及过程。3.结合某区域，说明资源跨区域调配对资源调出区和调入区在经济、社会、生态环境等方面的影响。


【导读——读教材，夯基础】 
阅读选择性必修二教材第71--78页
【导学——培素养，引价值】
四、其他资源跨区域调配工程
1．西电东送

(1)西电东送工程线路及影响
	概况
	线路(主力电源)
	对输入地的影响
	对输出地的影响

	西电东送工程指开发贵州、云南、广西、四川、内蒙古、山西、陕西等地区的电力资源，将其输送至广东、上海、江苏、浙江和京津唐等电力紧缺地区
	


	缓解能源紧张局面，促进经济发展；改善能源消费结构，减轻环境污染；减轻铁路运输压力
	把资源优势转化为    优势；带动相关产业发展，增加     机会；缩小东西部差距，对社会安定起重要作用；完善       

	
	



	
	

	
	



	
	



2．西气东输
(1)西气东输一线、二线、三线工程概况
	
	气源
	市场
	主干管道

	一线工程
	新疆油气田
	长江三角洲
	西起塔里木盆地的轮南油气田，向东经甘、宁、陕、晋、豫、皖、苏，东至上海

	二线工程
	新疆油气田、中亚油气田
	珠江三角洲
	西起新疆霍尔果斯口岸，向西与中亚天然气管道相连，南至广州

	三线工程
	中亚油气田、新疆煤制天然气
	长三角及东南沿海地区
	西起新疆霍尔果斯口岸，向东经甘、宁、陕、豫、鄂、湘、赣、粤，终至福建


(2)西气东输对区域发展的影响
	
	西部地区
	东部地区

	对社会经济的影响
	经济建设
	



	

	
	产业结构调整
	



	

	
	基础设施建设
	



	

	对生态环境的影响
	有利影响
	



	

	
	不利影响
	
途经地区地貌类型复杂，生态环境脆弱，植被稀疏，水土保持工作尤为重要




【导思——析问题，提能力】
1．资源跨区域调配的原因
	思考方向
	规范答题术语

	资源调出区
	1 资源储量丰富；
2 资源生产量巨大；
3 区内经济、社会发展所需的资源消费量远小于资源生产量，能够满足输出

	资源调入区
	1 经济发达，资源消费量大；
2 区内资源储量小或资源产量难以满足资源消费需求；
3 资源问题制约了经济、社会的长远发展

	根本原因
	资源生产与消费的地区差异



2．资源跨区域调配线路选择

	思考方向
	规范答题术语

	资源供应、消费能力
	稳定的资源供应和市场消费能力


	线路长短、施工难度
	线路长(短)；地质复杂(稳定)；施工难度大(小)；建设成本高(低)


	对环境的影响
	线路经过生态稳定(脆弱)地区，避免(会)造成严重的生态问题




3.资源跨区域调配对区域影响的分析思路
(1)经济效益
可从输出地和输入地分别考虑。输出地输出资源可获得经济收入，并且可扩大相关产业规模，完善基础设施，获得经济效益；输入地可获取资源，缓解资源短缺问题，带动相关产业发展，促进经济的发展，也可获得经济效益。
(2)社会效益
输出地可发展相关产业，增加就业机会；输入地经济发展。两地区协调发展，共同富裕，社会稳定。
(3)生态效益
对沿途地区生态环境的影响应从有利和不利两个方面进行分析。

【导练——解例题，找方法】
2018年2月11日，人民网刊登了一篇关于“红旗河”西部调水工程设想(如下图)的文章，引起了广泛热议。“红旗河”西部调水工程分为一条主线、三条支线，工程计划从雅鲁藏布江取水，采取“山区打隧洞、河道修水库、平原开明渠”的方式，沿青藏高原边缘全程自流，输水至我国西北缺水地区。读图，完成1～2题。

1．“红旗河”采取平原开明渠的好处是(　　)
①减少工程量　②运水比较节约　③调节沿途气候　④减少水污染
A．①③  	B．③④
C．①②  	D．②④
2．“红旗河”西部调水工程面临的最大障碍是(　　)
A．资金相对欠缺     B．技术水平较低
C．地质环境复杂     D．气候条件恶劣
[bookmark: _Hlk154602784]【导悟——拓思维，建体系】
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